

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España 1 2
Extranjero (Unión Postal) 1 2
Número suelto 5 cts
Id. atrasado 10 cts

Redacción: desde las cuatro de la mañana hasta las ocho de la noche.
Administración: desde las 7 mañana a las 6 de la noche.
TELÉFONO 27
Oficinas: Conquistador, 30

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11
Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Grandes y selectos surtidos en todas las secciones.
Sastrería á la medida para Caballeros y Niños. Géneros del país é ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.
Sastrería á la medida para Señoras. Construcción de toda clase de prendas para Señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de Sastre.
Sastrería á la medida para Militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.
Sastrería especial para los señores Sacerdotes. Merinos, Paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.
Ornamentos sagrados, Damaseos, Brocados, Cingulos, Albas y todo lo que se requiere para el Culto Divino.
Estatuaria Religiosa de la Casa Vayreda.
Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Meneses.
Camisería á la medida y confección de Blanco.
Ropa blanca para servicio personal de cada cama y mesa.
Cortinajes y Alfombras. Artículos de punto.
Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidos.
Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

LA ACTUALIDAD

La sinceridad de Maura

Después de pensarlo mucho, hemos concluido en que lo más lógico, regular y serio es creer en la sinceridad política de don Antonio Maura.
Ello es evidente. El actual ministro de la Gobernación no debe ignorar cuál es la alta posición moral en que se ha colocado y, sobre todo, en que le ha colocado la opinión; es imposible que no sepa toda la significación que ostenta en la colectividad, cuyo jefe gobierna al país; y, en fin, mil veces habrá meditado en que su política, su criterio, su conciencia de hombre público, aparece en la actualidad como el último eslabón que une al país con lo existente, la orientación más discreta en el torbellino donde gira fatalmente España, la única revolución pacífica hecha desde arriba, desde el Gobierno, desde la esfera más esencialmente conservadora.

Todo esto es cosa conocida de Maura; todo ello ha sido cien veces proclamado en periódicos de distintos colores, por escritores y políticos sinceros; es, en una palabra, la espontánea impresión de todo el mundo.

Pues bien; ¿ha de ser cosa fácil pensar que don Antonio Maura ha de echar por la borda de un decretito rápido y seguro todo ese tesoro, de un valor incalculable, para un político que se halla en condiciones casi únicas entre sus colegas españoles? ¿Es lógico suponer que el ministro de la Gobernación, siendo como es y, por ser así, habiendo llegado á tan grande altura (no la del ministerio prostituido por cualquier Romero Robledo, sino la de regenerador de la política española,) por una mayoría mas ó menos nutrida ha de jugarse tontamente su porvenir de gran patriota y de gobernante sincero y enérgico, títulos tan escasos en nuestro país?

Así nos lo prediquen frailes descalzos no lo creemos. Preferimos esperar los sucesos. Advirtiendo que no nos referimos á ciertos sucesos, sino al conjunto de ellos.

Lo que acontece aquí, allá ó al otro lado, es cosa para nosotros prevista. Jamás hemos pensado que un cambio tan radical dentro de los procedimientos electorales sea tan sencillo como soplar y levantar una pluma. Habrá, sin duda, en las próximas luchas enormes imperfecciones, pero no una absoluta y total imperfección. En sitios aislados, donde haya un gober-

nador inepto ó desalmado, donde impere un caeique ministerial ó de oposición, aparecerán actos vergonzosos, pero las elecciones no constituirán un padrón de ignominia. Y esto, por lo regular, han sido desde hace muchos años en toda España.

En suma: tenemos fundadas esperanzas en la buena voluntad de Maura, y ésta será un freno para sus gobernadores y sus amigos que hayan de intervenir en actos electorales. No pertenecemos al número de los candidatos ó de los exigentes maliciosos que esperan ó reclaman un cambio absoluto de hay á mañana.

Tal es nuestra creencia en la sinceridad de Maura. Dice bien Monteros Ríos: «fuera el señor Maura encargado de cumplimentar personalmente su circular, y ni por un momento dudaría yo entonces de la sincera eficacia de la misma.» Pues bien: si tan palpable es la intención sana del ministro, es lógico también creer y esperar, y, hasta exigirle por todos los medios imaginables, que imponga á los gobernadores, como él puede hacerlo, la conducta que hayan de observar á fin de que dé excelentes resultados el deseo vivísimo de Maura de emprender de alguna manera la purificación del sufragio.

El descanso dominical

El que fué obispo de Menorca y ahora lo es de Jaen, doctor don Salvador Castellote, ha consagrado su pastoral de Cuaresma á pregonar el descanso dominical, tema de suma actualidad y de suma importancia bajo el aspecto religioso y social.

Comienza el Dr. Castellote diciendo que todas las razones del carácter técnico, higiénico ó social que pueden alegarse en favor del descanso dominical, palidecen ante la magestad del precepto divino que lo impone, y cita los numerosos textos de los libros sagrados en que se conigna dicho precepto, las recompensas ofrecidas á aquel que lo guarda, y las penas con que se amenaza al que las infringe. Esta ley divina obedecía á una necesidad de la naturaleza humana y así lo han reconocido los hombres mas eminentes apartados del catolicismo.

En este punto el erudito prelado cita un texto muy expícito de Proudh, defendiendo no solo la necesidad del descanso periódico para el trabajo del hombre, sino también la de que este periodo sea el semanal. «Quitad, dice este escritor, á la semana un solo día y el trabajo será insuficiente, comparado con el reposo. Aumentad el trabajo ó el reposo en la misma proporción, y seran excesivos. Estabeced cada tres dias medio día de descanso, y multiplicaréis la pérdida del tiempo con el fraccionamiento. Conceded por el contrario cuarenta y ocho horas de descanso después de doce dias de trabajo consecutivos, y matareis al hombre por la inercia después de haberle extenuado por la fatiga.

Son igualmente dignas de notarse las respuestas que dieron recientemente á la comisión de información sobre el descanso dominical en Bélgica, los principales centros fabriles y caracterizados industriales de aquel país. He las aquí:

«Siempre hemos advertido que el obrero, acostumbrado á trabajar en domingo, acaba por embrutecerse y constituirse en un elemento extraño á la propia familia, y se siente inclinado á dejar de trabajar otro día de la semana.» (1)

«El trabajo en domingo no puede tener otro resultado que embrutecer al obrero.» (2)

«Los efectos del trabajo ejecutado en domingo son funestos al obrero. En mi sentir, uno de los mayores servicios que se le pueden proporcionar, es dispensarle de ese trabajo.» (3)

«Salvo en caso de necesidad bien comprobada, el trabajo que se hace en domingo debe ser prohibido. Tra-

(1) («Aubin Saervang y C.», fabricantes de telas y novedades en Ensisal.)
(2) («Feltweis Lamborax et Cie» Laboratorio de lanas hiladas en Verbier.)
(3) («Herthaler et Cie»: Juegos de cartas en Scoerbek.)

bajo prohibido en el Decálogo, luego funesto. El obrero, mas todavia que cualquiera otra persona, necesita un día de descanso cada semana: sin el domingo libre de trabajo, el obrero no conoce á su familia, y carece de hecho de autoridad para educar á sus hijos. Tórnase de esta suerte en esclavo sin libertad, ni dignidad. Conociendo la propia degradación y vileza moral ante la alegre festividad del domingo, se olvida de sí saturándose de alcohol; y he aquí que no puede trabajar el lunes.» (4)

«El domingo debe ser guardado en todas partes; en nuestro establecimiento el reposo en ese día es absoluto; nunca se turba sino en caso de grave necesidad.» (5)

«El domingo, absoluto deseanso.» (6)

«Et trabajo del domingo mata el espíritu religioso, y con él la vida de familia.» (7)

«El trabajo en domingo es funesto al obrero; de buena gana renunciaría éste al jornal que por ese trabajo le dan.» (8)

«El trabajo del domingo causa efectos desastrosos: 1.º sobre el estado físico del trabajador; un trabajo tan rudo no puede ser continuo sin quebrantar la salud; 2.º sobre su estado intelectual; el obrero que así trabaja, no puede conservar ni desenvolver su instrucción; y 3.º sobre su estado moral; el trabajo del domingo le hace perder el hábito de las practicas religiosas, que es el mejor seguro contra todo linaje de excesos.» (9)

Observa el Dr. Castellote lo bien que se guarda el descanso dominical en una nación tan mercantil como Inglaterra, contribuyendo esto á su prosperidad, según Gladstone; menciona las leyes y las costumbres que lo favorecen en otras naciones de las que mas alto rayan por su cultura, y recuerda la legislación española que hasta nuestros tiempos ha puesto bajo el amparo de la ley el precepto religioso de la santificación de las fiestas.

Tan importante «Exhortación pastoral» termina con estos párrafos:

«Convencidos, pues, de la capital importancia que tiene esta cuestión. V. H., pongamos los medios para restaurar entre nosotros el domingo cristiano, el día de fiesta, pero de fiesta santificada por la religión; el día en que las almas se fortalecan acercándose á las fuentes sagradas de la vida divina, participando de los misterios subimes de nuestra fe, ofreciendo á Dios el augusto sacrificio del altar, oyendo la predicación de las verdades eternas, estrechando los vínculos de la caridad y de la familia, renovando las fuerzas del cuerpo con el descanso y las del alma con ejercicios de piedad.

Anímense las corporaciones de carácter social á fomentar con su apoyo valiosísimo una practica que tan perfectamente se armoniza, con los fines que persiguen. Juntense las voluntades de las personas piadosas bajo la dirección de los parrocos para trabajar en este sentido dentro de sus feligresías, y no cesen de clamar nuestros celosos cooperadores en el Santo ministerio. El momento es oportuno, la cuestión de actualidad. Hay, como se dice, atmosfera favorable y debemos aprovecharla, recordando que la santificación de las fiestas es un concepto divino, conforme con nuestra naturaleza, provechosa á los cuerpos y á las almas, enlazada estrechamente con la cuestión social, conforme con el dictamen de renombrados economistas, aspiración común de los obreros y base de la regeneración de los pueblos.»

Las mentiras de la Historia

Así como hace treinta años el sabio arqueólogo italiano Señor Fiorelli exhumó las admirables ruinas de Pompeya permitiendo á la actual genera-

(4) («Nagant», armero en Lieja.)
(5) («Comde de Hemptine», hilados, en Gante.)
(6) («Vom der Stegen», director de la Lys, en Gante.)
(7) («Quannone», ingeniero en La Louviere.)
(8) («Lefebre», empleado de Mr. Duquesne, propietario de canteras en Vaulx.)
(9) («E. Haverland», de la fábrica de hierro de Thy-le-Chateau.)

ción darse exacta cuenta del aspecto de una ciudad romana en el primer siglo de nuestra Era, un sabio alemán, el doctor Koldwey, se ha propuesto llevar á cabo análogos descubrimientos, excavando los terrenos ocupados en tiempos remotísimos por la ciudad de Babilonia.

Los resultados obtenidos hasta ahora por el profesor Koldwey, aunque muy interesantes desde el punto de vista científico, causan cierta decepción considerados históricamente, pues demuestran que Babilonia carecía de la magnificencia con que la imaginación popular ha venido rodeándola á través de los siglos.

En primer lugar, ha averiguado Koldwey que las famosas murallas babilónicas, lejos de alcanzar la enorme extensión mencionada por el historiador Quinto Curcio, median una longitud aproximada de poco mas de dos leguas.

Y no solo el recinto de la ciudad era relativamente de poca importancia, sino que el decantado esplendor de las construcciones queda reducido á cero, á juzgar por lo que hasta ahora han revelado los trabajos de excavación.

El adobe es el principal elemento de construcción empleado por los babilónicos, y de ahí que fuera materialmente imposible la existencia de grandes edificios. La piqueta exploradora ha puesto al descubierto que en el palacio de Nabucodonosor no existía una sola habitación de dimensiones mayores que las de un budoir de cualquier dama contemporánea.

Las casas ocupadas por la gente del pueblo eran miserables chozas de barro, que hoy considerarían inhabitables los gitanos.

Noticias DEL EXTRANJERO

El «Journal des Economistes» dice que los gastos burocráticos de todas las naciones en opes, se han aumentado en diez años de 19 837 millones de francos á 29 090.

De manera, que el gobernar se cuesta á todos los europeos unos 30 000 millones, ó sea, aproximadamente, unas 80 pesetas oro por habitante.

Según la Memoria anual del director de la Casa de Moneda de los Estados Unidos, la cantidad de dinero en circulación en todo el mundo, ascendía en 1873 á 4 583 millones de dólares, y en 1901 á 11 730 millones de dólares en menos de treinta años se ha duplicado con exceso el numerario circulante.

Paris.—En el teatro Ville Lumire apar ciertos anoche muchísimas prostitutas descocadas y medio desnudas.

Arrojaronse en desbandada sobre los espectadores, arrancando los collares á las damas, atropellándolas y robando el dinero del bolsillo á los hombres.

En un boulevard un individuo fué apaleado por defender á su esposa. Se han practicado 400 detenciones.

Paris.—Después de los amores de la vieja duquesa Anastasia con un pequinero, sigue en Londres el escandaloso conyugal de lord Cranville Gordon que vive maritalmente con la mujer de sir Eris Gordon, con el consentimiento de este y en su propia casa.

El «Gazete», organo oficial de la corte de Inglaterra, ha publicado una nota cerrando las puertas palatinas y evitando su presentación á la dama que comete el delito de adulterio.

Ya en 1891 la reina Victoria intervino en esta cuestión concediendopermisivo á la adúltera para que entrara en la corte.

Londres.—Un despacho del Cairo (Egipto) da cuenta de que una princesa, hermana del actual Kediye y esposa del principe Djemi Tousson, ha intentado envenenarse. Se atribuye esta resolución á los celos de su marido. No consiguió el propósito de quitarse la vida, y entonces se fugó á bordo de un yate, dirigiéndose á Europa. La princesa ha llegado, en fin, á Viena, donde se propone obtener el divorcio y contraer nuevo matrimonio con un conde austriaco. La princesa cuenta veintinueve años de edad y tiene un hijo de cinco años. Se añade que el príncipe Djemi se halla inconsolable, enfermo á consecuencia del disgusto.

—Santo Dumont tiene ya casi terminado su globo omnibus, de 47 metros de longitud.

En las cuatro barquillas del aparato podrán ser conducidos á través del espacio 14 viajeros. Con objeto de proporcionar á los valientes expedicionarios las posibles garantías de seguridad, dirigirá la nave el mismo inventor, y se limitará la experiencia á un paseo en torno de Longchamps, elevándose el aerostato á solo 15 metros de altura. Que, después de todo, son los suficientes para terminar el viaje en el otro mundo si ocurre algún contratiempo.

Paris.—La comisión de Presupuestos de la Cámara propondrá para nivelar el actual presupuesto, que aparece con déficit de unos treinta millones, establecer un derecho de fabricación de todas las bebidas espirituosas, y otro sobre la de los aceites minerales.

Paris.—Se asegura en los círculos informados, que existía el proyecto de que durante el anunciado viaje del presidente Leubet en abril próximo á Argelia y á Túnez, se celebre una entrevista de Leubet con el joven Abdelazis, sultán de Marruecos.

Si esta noticia se confirmara, la conferencia se verificará en Túnez.

Paris. 24.—Dicen de Nantes que hoy se inició un incendio en el teatro Graslin, durante un baile de beneficencia á favor de los pescadores bretones.

Los asistentes al baile, que eran muchos huyeron dando gritos de terror, apenas se oyeron las primeras voces de ¡fuego!

Este fué dominado facilmente por los bomberos, que acudieron con presteza á combatirlo.

Por fortuna no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

En cambio, son muchas las señoras que salieron con los vestidos destruidos.

Restablecida la calma, y una vez apagado el fuego, algunas señoras volvieron á teatro, y reanudaron el baile.

El incendio fué debido á un cortocircuito que hizo explosión.

DE LAS PROVINCIAS

Barcelona 22.—En la «Liga Regionalista» ha pronunciado un discurso el Sr. Rusiñol.

Dijo el joven diputado, refiriéndose á las afirmaciones del Sr. Monegal, que el extraño que el alcalde, para apoyar su política, alegue tener la confianza del Gobierno.

«Esta confianza—agregó—es inútil, si no se cuenta con la del pueblo.

Luego, hablando de la política de los catalanes y de la guerra que se les hace, dijo que no realgan de ser españoles; pero que quieren ser españoles de una España fuerte y libre.

Después de los desastres coloniales, los madrileños, que tanto nos censurav por nuestra falta de patriotismo se iban á los toros.

Nosotros, los catalanes, emprendiamos los primeros trabajos para la gran reconstitución de España. Y estos trabajos ya van dando resultado.

El Sr. Rusiñol terminó su discurso con vivas entusiastas á Cataluña.

El asunto entre Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano ha tenido otra explicación con las siguientes líneas que el primero ha publicado en «El Pueblo.

«Al volver de Madrid—dice—me entero de que ciertos correligionarios recogen firmas para una exposición á los organismos directivos de la Fusión republicana, pidiendo que seamos designados como candidatos en las próximas elecciones de diputados á Cortes el que esto escribe y don Rodrigo Soriano.

A los que firman de buena fe esa exposición, siento manifestarles que pierden el tiempo.

Todos los correligionarios saben que es en mí la franqueza cualidad característica, y muchas veces llevo á ser rudo por un exagerado amor á la claridad. ¡Basta de comedias y flugimientos!

Yo «no puedo» ir á ninguna parte con don Rodrigo Soriano, ni como correligionario ni como amigo.

Yo «no debo» ir con él, aunque pudiera, pues revolvería con esto un civildo completo de la dignidad propia; y, aunque la generosidad sea en los hombres una virtud, no debe extre-

marse hasta caer en el envilecimiento.

¿He provocado yo esta situación? Soy yo acaso el que ha inventado el inaudito procedimiento de insultar y ridiculizar á un compañero y amigo en su propio periódico, extendiendo la burla al ser más respetable y sagrado que tiene todo hombre?...

...Y cuando los periódicos carlistas de toda España se refocilan pregonando de la caricatura de Blasco Ibáñez hecha por Redrigo Soriano; cuando la prensa reaccionaria cometen, regodeándose, la historia del «Sansón de los fieles» y su padre el tendero de uñas largas, desdichado engendro de un pensamiento incoherente, ¿salen unos correccionistas pidiendo que vaya yo unido en una candidatura con el autor de tales insultos!

¿Qué es este, correccionistas?... ¡Ni que fuese yo un perro! El hecho de ser propagandista de un sublime ideal y jefe de un partido no cree que excluya de tener vergüenza como cualquier hombre; y no comprende cómo gentes que no telerarian la menor ofensa de un amigo que les traicionase, quieran que yo sea distinto de ellas y por conservar una representación política me convierta en maniquí que se guarda todos los golpes y se traga las más atroces injurias.

Ne; las ofensas se pueden perdonar y yo todo le perdono. Pero quien afirma que las elvda falta á la verdad, y yo declare que no las olvido, y por lo mismo, aunque perdona al ofensor, no puede ir con él.

DE LAS ISLAS

Ibiza.—Produjo aquí muy viva impresión la noticia del lamentable accidente ocurrido al Lullio, cuya gravedad se abultaba por los pesimistas en los primeros momentos, por no haber venido detallada la ocurrencia.

Conocido luego con exactitud el hecho, tranquilizó el saber que no había que deplorar desgracia personal alguna, aunque lamentándose por todos estos habitantes los daños materiales ocasionados por la jvaradura y sintiendo lo ocurrido por el capitán del Lullio señor Bauzá, que tiene en esta bastantes simpatías, pues aun cuando no ha de mermarse por ello en lo más mínimo su reconocida pericia para la profesión del mar, es natural que el accidente le haya vivamente disgustado.

—Pasó el Carnaval, sose y pobre como en ningún año, pues exceptuando los bailes celebrados estos días por las sociedades «Círculo Ibicenco» y «Nuevo Recreativo», que han resultado fiestas animadimas y agradables, nada nos ha ofrecido, no sólo merecedor de llamar la atención sino ni siquiera digno de una población culta y algo importante.

Cuatro mascarones, bastante consumo de alcohol, y, como consecuencia, provocaciones y conatos de riña; volú tout.

Y es que, hizo adeptos en determinado elemento, el más bullanguero, la extravagante y diabólica teoría de que para ponerse de humor y divertirse es necesario vaciar unas copas, y... velay.

—El conflicto de la huelga continúa en pie.

No considerando los huelguistas suficientemente satisfactorias las concesiones de la dirección de la Salinera, perseveran en su actitud de resistencia á acudir al trabajo, viéndose por esta causa en el caso, los buques que habían venido por sal, de pasar á la Canal, para tomar allí el cargamento, pues no se ha encontrado personal que se atreviera á realizar dicho trabajo en nuestro puerto, es decir, á la vista de los huelguistas.

Hora sería ya de que, en bien de éstos y de la Salinera y en evitación de algua posible qué sentir, se solucionara este asunto.

—Es prematuro todavía hablar de los candidatos que lucharán en este Distrito en las elecciones próximas.

Dicho sea esto sin ánimo de rectificar á La Última Hora, que ya nos da á conocer los pretendientes á representarnos en Cortes.—C.

26 Febrero 1903.

Inca.—Terminó el carnaval y bailes de máscaras en las Sociedades de costumbre, con animación y orden; y sólo el último día, martes, arraió algo el tirar confetti y serpentina.

—En el ensanche de la plaza de la Iglesia, hace algunos días se instalaron unos elegantes caballitos, que hacen las delicias de la gente menuda; aumentando mas la concurrencia muchos grandulones, que satisfacen su cuota para ir un rato montados dando las vueltas correspondientes.

—Los sermones cuaresmales en nuestro templo Parroquial, atraen á

muchos fieles para oír la elocuente palabra del orador sagrado don Francisco Rayó.

—Hace algunas semanas que disfrutamos un tiempo bonacible con un sol primaveral, que acelera la crecencia de los sembrados en los campos de nuestra comarca.

—En el mercado celebrado hoy, ha sido expuesta para la venta un fenómeno vegetal precedente de la huerta de Alcudia, que ha llamado extraordinariamente la atención, y ha sido la comidilla del día.

Se trata de una enorme coliflor, que ha pesado 28 kilos y medio, la cual ha tenido que rifar su dueño, por no haber encontrado comprador que necesitara tanta verdura.

—Los precios que han regido en las transacciones habidas de los géneros en venta son como sigue:

- Almendrón, de 90'00 á 00'00 pesetas 42'82 Kg. (quintal).
Trigo, de 17'00 á 00'00 pesetas los 70'34 litros (cuartara).
Candeal, de 17'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 á 0'00 id.
Id. forastera, de 10'00 á 0'00 id.
Avena del país, de 8'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Habas para cocer, de 18'00 á 00'00 idem.
Id. ordinarias, de 17'00 á 00'00 id.
Id. para ganado, de 16'50 á 00'00 id.
Maiz, de 15'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 20'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 40'00 á 00'00 idem.
Id. blancas, de 30'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arropa, de 00'09 á 00,00 id.
Higos pasos, de 8'00 á 0'00 los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 2'00 onza.—C.
26 de Febrero de 1903.

DE LA CAPITAL

Per Real decreto fecha 5 del actual se ha dispuesto que quede sin efecto la formación del censo del ganado caballar y mular correspondiente al año actual.

El objeto de esta disposición es evitar las confusiones que podrían producirse al proceder á la formación de un nuevo censo antes de concluir el del año último.

Al propio tiempo el señor Gobernador cumpliendo con lo ordenado por la superioridad, ha publicado una circular encargando á los Ayuntamientos que procedan con urgencia á la formación del referido censo.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Sansellas haber detenido á nueve sujetos que estaban jugando á los prohibidos en un café de aquella villa, ocupándoles dos barajas y una peseta en calderilla.

Dichos individuos con los objetos de referencia han sido puestos á disposición del señor Juez competente.

—Da cuenta la del puesto de Manacor de haber entregado al señor Juez de instrucción de aquel partido á tres sujetos por haber maltratado de obra á otro produciéndole una herida en la cabeza.

—Por la del puesto de Santa Eulalia han sido detenidos varios sujetos por disparo de arma de fuego y heridas á varios convencinos.

—La del puesto de Lluichmayor denunció al señor Juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor de la corta de 32 almendros de una finca de aquel término municipal.

El señor Presidente de la Comisión mixta de reclutamiento ha publicado una circular dirigida á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia encargándoles le remitan un estado clasificado de los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año que se hallan sirviendo voluntariamente en el Ejército ó hayan alegado tener uno ó varios hermanos sirviendo personalmente por su suerte con expresión del arma y Cuerpo donde sirven y punto actual de su residencia.

Igual estado deben remitirle con referencia á cada uno de los reemplazos de 1901 y 1902, comprensivo de los hermanos de los mozos á quienes se concedió la exención del párrafo 10.º del artículo 87 de la vigente ley de reclutamiento.

En el vapor Balear llegaron ayer 41 reclutas del último reemplazo pertenecientes al distrito de Ibiza que vienen para incorporarse á filas.

Esta noche empezara en el Teatro Lírico una serie de cuatro funciones la compañía de escurricidades que dirige el señor Fournier presentando

nuevos trabajos y suprimiendo los números de canto que no fueron del agrado del público en las últimas funciones.

A pesar de las disposiciones que tiene dictadas el señor Alcalde referente al abandono de los perros éstos continúan campando por sus respetos por las calles de esta ciudad abusando de la paciencia del público.

Anteayer por la tarde un muchacho de unos veinte meses que estaba sentado junto al dintel de la puerta de su casa, fué acometido por un perro que le mordió en una pierna produciéndole dos heridas de bastante consideración.

Se hace preciso que el señor Alcalde haga cumplir las disposiciones que tiene dictadas para reprimir el abuso denunciado.

Un carro de transportes que ayer por la mañana transitaba por la calle del Sindicato, rompió el eje de una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

Un muchacho que iba en el vehículo recibió un fuerte golpe en la cabeza teniendo que ser trasladado á su domicilio en bastante mal estado.

Con motivo de las obras que se están efectuando para el acorrido de la certina inmediata al baluarte de San Antonio, ha quedado interceptado el pase del público por aquel sitio.

El señor Alcalde impuso ayer varias multas á otros tantos individuos por infracción á las ordenanzas Municipales.

Esta noche á las nueve en la Catedral el «Ofsó Mallorquí» ensayará la misa del maestro Terres que ha de cantarse mañana y domingos sucesivos de Cuareisma.

Han empezado los trabajos para la colocación de la tubería de hierro que ha de alimentar la nueva fuente de la plazuela del Rosario.

A juzgar por lo adelantado que se encuentran aquellos trabajos es muy posible que en la semana próxima los vecinos puedan proveerse del agua de la nueva fuente.

Ayer por la mañana ocurrió una disputa entre dos individuos en la calle de la Estrella, quienes llegaron á las manos resultando uno de los contendientes con una fuerte contusión en la cara.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que puso fin á la contienda, citando á dichos sujetos para comparecer ante sus superiores.

Anoche fué detenido por un guardia municipal un muchacho, que todos las noches acudia á la calle de Verí atropellando á las niñas que acuden á la Escuela pública que existe en dicha calle.

Entre el pasaje salido ayer á bordo del vapor correo de Barcelona figuraban el duque de Tamames, don Jaime Barrera, don Francisco Morey, don Cesar Mitjans, don Raimundo Pueyo, don Luis y don Eugenio Molina, don Arturo Ballester y don Ricardo Fuster.

Se ha acercado á nuestra redacción un caballero quien se lamentó de que por la policía fué confundido con el autor de la sustracción de una sortija en una joyería de esta ciudad cuyo verdadero autor fué detenido anteayer á la salida del vapor.

Dicho caballero estaba indignado por el duro trance que tuvo que pasar, colocándose aunque breves momentos, en la condición degradante de autor de un delito.

El arbolado de la Rambla

Hablando con don Pedro Estelrich La interpelación del señor Rosselló y Cazador en la última sesión del Ayuntamiento relativa al arbolado de la Rambla, nos movió á interrogar al catedrático de Agricultura, don Pedro Estelrich.

El señor Estelrich, á nuestra pregunta sobre lo que opinaba de lo dicho y leído por el señor Rosselló y Cazador, sobre la citada tala nos dijo:

«Nada despues de lo dicho en el folleto «Mis Campañas» puedo añadir sobre este asunto; lo único que me resta hacer es una aclaración.

El señor Rosselló y Cazador, con la lectura de un párrafo de mi libro, quiso atribuirme la idea de arrancar todos los árboles del paseo de la Rambla, debido á que forzosamente habian de morir, y yo ni particularmente ni en «Mis Campañas» he sostenido esta tesis.

Véase mi artículo que lleva por título Despues de seis años

Dice así: «Los árboles de la Rambla, en 1901, están en tan lastimoso estado que la autoridad municipal ha debido dar las órdenes para que fuesen arrancados los dos más corpulentos que ya no han brotado. Es posible que sigan á éstos los de más edad salvándose los jóvenes si deja de maltratárseles con la poda.—Ahera público y prensa unánimes ante los hechos dicen que tuvo razón al clamar contra la operación que causó tanto daño.

¡Consideran ahora cuantas amarguras habré tenido que apurar cuando veía claro lo que había de sobrevénir y no tenía medios de oponerme á la tala de unos árboles que eran el orgullo de la población!

Se ha preparado la voz de que la nueva acequia hecha en la Rambla puede haber sido la causa del desastre; pero sin negar que le ha favorecido, debemos decir que ha sido la poda la que principalmente ha perjudicado los árboles, no pudiendo dar salida á la savia que ha debido retroceder causándoles gran alteración.

Los plátanos de la Plaza de Santa Eulalia, más jóvenes, han podido resistir, pero si no se deja de podarlos sucumbirán sin remedio.»

«En Octubre de 1900 me encontré en la Rambla con el entonces Alcalde don Antonio Rosselló y Cazador, y contemplado la desdicha de aquellos árboles me preguntó:

«¿Qué remedio puede aplicarse á estos plátanos para hacerles recobrar su vigor y vuelvan á dar sombra?—No hay más que uno y sencillo, respondi, arrancarlos y poner otros nuevos.

«Ese, no me atrevo á aplicarlo. Y no hablamos más del asunto. No creería, sin duda, que pronto se vería obligado á ello.»

Repárese que en la anterior conversación sostenida con el señor Rosselló, me limité á decirle que no había otro remedio que el arranque, para los varios plátanos por los que me pedía el señor Rosselló en la siguiente pregunta:

«¿Qué remedio puede aplicarse á «estos» plátanos para hacerles recobrar su vigor y vuelvan á dar sombra?

La palabra «estos» se refería únicamente á varios, los que me señaló, pero no á todos.

Compruebe la afirmación mía, de que no pude aconsejar en manera alguna el arranque de todos los árboles lo dicho en el primer párrafo del transcrito artículo: «Después de seis años; en el que despues de comentar el lastimoso estado de los árboles, añadido que «es posible se salven los más jóvenes si se deja de maltratárseles con la poda.»

Otra prueba en favor de esta afirmación, es el consejo que doy en el último párrafo de la pagina número 9, artículo titulado «El arbolado público de Palma y sus contornos que dice: «Deben desaparecer los olmos, los «ailantos, los eucaliptos, las acacias y demás árboles de menor cuantía, de «una manera lenta y á medida que «vayan creciendo los otros destinados «á sustituirlos.»

Pues si yo aconsejé, mucho antes de nuestra entrevista con el señor Rosselló y Cazador, que los árboles de menor cuantía desaparecieran lentamente, en manera alguna pude aconsejar mucho despues que desapareciera de una vez el arbolado de la Rambla.

Y por último, en manera alguna estoy conforme con la opinión del señor Rosselló de que forzosamente tuvieran que morir todos los árboles del citado paseo.»

Del Ejército

Se ha concedido la Real licencia para que pueda contraer matrimonio, al comandante de Infantería don José Umberto Pizá, con doña Maria del Pilar Segarra Pujador.

Destinos civiles.—Por Real orden del día 23 del actual, se ha publicado unas instrucciones para los aspirantes á destinos civiles que dicen:

1.º Las instancias en súplica de destinos civiles promovidas por los licenciados del Ejército y de la Armada, serán curadas á este Ministerio por los gobernadores y comandantes militares los días 15, 20 y 25 y antepenúltimo de cada mes bajo duplicado índice en que se relacionen los nombres de los solicitantes y especifiquen los documentos que acompañan á cada instancia; uno de estos índices les será devuelto con el recibí, ó reparos que se noten.

2.º Los gobiernos y Comandancias

militares que no tengan instancias que remitir lo manifestarán asimismo á este Ministerio por medio de oficio, en cada una de las citadas fechas.

3.º No se dará curso á instancia que no vaya documentada en forma, devolviéndolas los referidos Gobiernos y Comandancias Militares á los interesados, sin pérdida de tiempo y con las advertencias consiguientes, para que por estas se compléten y vuelvan á presentar dentro del plazo debido.

4.º La presente disposición empezará á regir desde el mes de Marzo próximo.

Retiros.—Se ha concedido retiro con el empleo honorífico de coroneles, con residencia en Baleares, á los tenientes coroneles de Infantería don Juan Amengual Adevyer don Rafael Saez y don Guillermo Diaz Lazarte, abonándoles el haber mensual de 450 pesetas.

Cuestiones municipales

Para ayer á las doce, estaba convocada la Comisión de Hacienda acudiendo solamente los señores Garcia Orell y Cuchieri, quienes se abstuvieron de tomar acuerdo alguno.

Hoy á las doce de la tarde debe reunirse la Comisión de Alumbrado y á la una la de obras y empedrados.

El día 11 de Marzo próximo, se celebrará en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta para el suministro de pan y rancho á los presos pobres de la cárcel y detenidos en el depósito de Capuchinos.

En esta subasta servirá de tipo la misma cantidad que el año anterior.

Audiencia

Causa por abusos deshonestos. El juzgado de esta ciudad instruyó la causa contra Juan Roca, por abusos deshonestos.

El procesado, que da en su declaración poca ó ninguna luz sobre el hecho, se expresa con dificultad y su observación da por resultado la negación de las facultades intelectuales. Se le acusaba de haber cometido actos contrarios á la moral, por lo cual se esperaba que sería el juicio á puerta cerrada.

Pero despues de la prueba testifical y la pericial propuesta por la defensa en que los médicos don Miguel Berga y don Domingo Escafi declararon acordados la falta de discernimiento en el procesado, que es un infeliz de unos cincuenta años de edad, el abogado fiscal don Antonio Astray retiró su acusación.

En su vista el Tribunal de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, mandando poner en libertad al procesado y declarando de oficio las costas procesales.

El defensor del Roca era el letrado don José Socias.

La cremación en los lazaretos

En el Diario Universal leemos las siguientes líneas que copiamos por referir al caso del barco Iris.

«El caso de fiebre amarilla, terminado de muerte, ocurrido en un barco á la vista de Palma, que obligó á salir al mismo, convenientemente escoltado, para arrojar el cadáver al mar siete millas más allá de la costa, indica ante todo una deficiencia, incluso en los lazaretos, que, dados los progresos de la cremación, debieran evitarse con ésta. Mientras la higiene convence á unos, destruye preocupaciones y se impone en aras del bien común, incinerando todo cadáver de enfermedad infecciosa, principalmente en periodo epidémico, á lo menos debiera exigir la implantación de hornos crematorios en los lazaretos, evitando el caso de Palma, á tan pocas horas de Mahón.

Dejando á un lado el peligro de que alguno de esos cadáveres pueda volver á la superficie y traído por las olas que echan á la tierra cuanto las sobra sirva de foco epidémico, parece poco humanitario exponer la vida del marineru y del pasajero en momentos en que nuevos invadidos del mal puedan necesitar una asistencia que se retardará injustamente y aumentará el peligro para vidas tan dignas de aprecio y cuidado como las de los pueblos costeros. Bueno que se aislen los atacados y que se combata la propagación de epidemias; pero esos viajes macabros deben evitarse, por elevado espíritu caritativo y por hospitalidad, á quien enfermo la necesita más imperiosamente aún que sano.—Dr. L. y C.»

Notas del Mar

Procedente de Valencia é Ibiza, fondeo en este puerto ayer á las nueve de la mañana el vapor *Balear*, trayendo la correspondencia pasaje y carga.

—Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina.

Alcudia 27 á las 9 m.
Viento calma, mar llana, cielo despejado.

Sóller 27 á las 8 m.
Ventolina del Sur, mar clara, cielo despejado.

—De Ibiza llegó ayer á este puerto, la polacra goleta *Juanito*, con carga general.

—Registros del puerto.—Observaciones de ayer á la puesta del Sol.

Estado de la atmósfera. Algo cargada; hay stratus.—Id. del horizonte, Calmoso.—Dirección del viento, Tercer cuadrante flojo.—Estado del mar, Rizada del viento.—Buques á la vista, Ninguno.—Indicaciones del Vigía de Portopi, Ninguna.

Incidencias.—Cuando el orto seplaba alterra la ventolina, el cielo sin nubes en su zenit, acelajado y al calma el horizonte, llana la mar y á regular altura su nivel. Habo un intervalo de calma después de haber calmado el terral y entabló á las diez el embate que era fresquito á medio día hora que sopló con más fuerza.

En el curso de la tarde continuó dicho viento con celajes sueltos y al aproximarse al ocaso abonzó y quedó como se expresa arriba.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco de Asis en sufragio de las almas del purgatorio.

A las seis de la mañana la Exposición del Santísimo; en seguida empezará un turno de misas hasta las doce. Al anochecer corona á la Purísima meditación, estación y la reserva de Santísimo.

Otras funciones

En la Parroquia de San Nicolás al anochecer después del rosario, se dará principio al devoto ejercicio de los siete sábados de la Virgen de la Soledad con meditación y música.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco de Asis.

A las seis exposición del Santísimo á las diez y media misa cantada. Por la tarde á las cuatro, corona y sermón cuaresmal que dirá don Antonio Literas, vicario d' es Coll d' en Rebas. Al anochecer meditación y la reserva.

Otras funciones

En el Socorro á las siete y media misa de comunión para los asociados á la Guardia de Honor y ejercicio de los siete domingos de San José con meditación.

En la Merced á las siete y media misa de comunión para los terciarios y esclavos del Santísimo Sacramento y á las ocho la devoción del mes de Marzo á San José, durante una misa.

Los sermones cuaresmales se practicarán en la Catedral y demás iglesias anunciadas.

En Santa Eulalia empezarán los ejercicios espirituales para las Asociadas Hijas de María; seran dirigidos por PP. de la Compañía de Jesús.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

Sociedades y Corporaciones

Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose acudido el número de acciones que previene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debía tener lugar el día 28 del actual, se convoca nuevamente á los señores Accionistas para la que se verificará el día 8 de Marzo próximo, á las tres de la tarde, en la estación de Palma; en la inteligencia de que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de Accionistas presentes de conformidad con lo dispuesto por el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuaran facilitándose por la Secretaría, todos los días no festivos, de doce de la mañana á dos de la tarde, desde el inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la Junta, durante cuyo período deberán los señores Accionistas que tengan que representar á otros

entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos á los señores Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 28 del actual, servirán de papeleta de asistencia para la á que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas sino se retiraran por los interesados.

Palma 25 de Febrero de 1903.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. Jaime Sancho, Secretario.

Sociedad de Alumbrado por Gas

Todos los días laborables hasta el 7 de Marzo próximo y después únicamente los jueves desde las 10 á las 18 podrán los señores Accionistas presentarse en las oficinas de esta Sociedad para percibir el dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día de ayer.

Los que no hayan de cobrar en nombre propio, deberán entregar la debida autorización.

Palma 17 de Febrero de 1903.—El Director, Juan Mas.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear	99 00
Salinera Española	160 00
Obligaciones al 6 por 100	000 00
Obligaciones al 5 por 100	000 00
Bonos Municipales	40 25
Isleñas	50 00
Ferrocarriles de Mallorca	46 00
Alumbrado por Gas	74 00
La Económica	14 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 26	
4 p. § interior	77 95
Amortizable al 5 p. §	97 30
Carpetas	97 10
Tabacos	425 50
Banco de España	484 00
Libras	33 69
Francos	33 80
Barcelona 27.	
4 p. § interior perpétuo	78 51
Amortizable	00 00
Nortes	64 85
Alicantes	98 90
Francos	33 75

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Viaje de personas reales

Madrid 27 á las 0'45

Cádiz.—Ha llegado la condesa de París y la princesa Luisa. Las esperaban el duque de Nájera y las autoridades.

La Reina Amelia almorzará á bordo del yate. Después de almorzar pasará por las calles de Cádiz. Por la tarde embarcará para Gibraltar.

El rey al Escorial. Almodóvar á París. Muerte de un general.

Madrid 27 á las 0'45

En el Escorial se hacen preparativos porque el Rey tiene que permanecer allí algunos días por haberle aconsejado una estación templada.

El señor duque de Almodóvar ha marchado á Santander y después irá á París.

Ha fallecido el general Hines-trosa.

Ascensos en Marina

Madrid 27 á las 0'45

Por fallecimiento y por el pase á la reserva del general de Marina señor Garin, ascenderán á contralmirante el señor Warleta, á capitán de navio de primera clase don José Ferrandiz y á capitán de navio don Arturo Llopis.

El astillero de Cádiz.—La condesa de París.

Madrid 27 á las 4'50

Cádiz.—Se abrió el astillero. En los alrededores estaba la policía.

Acudieron unos 800 obreros llamados por la empresa.

No ocurrieron incidentes.

Han funcionado todos los talleres.

Sevilla.—Llegaron la condesa de París y la princesa Luisa.

Después de visitar la Catedral han marchado á Cádiz. Acom-

CEREVISINA FITA

Levadura decerveza empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias médicas» en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS SARAMPION, ERISIPELA, ESCARLATINA, ETC. Depósito: Centro Farmacéutico y J. Valenzuela.

pañaron á la Reina de Portugal hasta Algeciras.

La reina Amelia de viaje

Madrid 27 á las 10

Cádiz.—El yate en el que viaja la reina Amelia pasó por el Cabo de San Vicente con rumbo á Cádiz.

A las ocho de la mañana ha salido el práctico para esperarlo á la entrada del puerto.

El mar está tranquilo.

Niebla.—Vapores retrasados

Madrid 27 á las 13'15

Cádiz.—Desde el amanecer reina intensa niebla, la que ha retrasado la llegada del yate real de Portugal.

También ha retrasado su salida el vapor correo de Tánger.

Tampoco la llegada el trasatlántico *León XIII*.

Silvela y la Junta del Censo

Madrid 27 á las 13'30

El señor Silvela ha manifestado que cuando reciba la comunicación de la Junta del Censo acerca de la circular del señor Maura se propone contestarla razonadamente.

Ha firmado la resolución de competencias.

En la princesa de Asturias han cedido los síntomas del parto.

Muerte de Laureano Figueroa.

Madrid 27 á las 15'30

Ha fallecido el ex-ministro de Hacienda don Laureano Figueroa, conocido republicano progresista.

Esta mañana fué sacramentado.

Las ultimas palabras que pronunció fueron: *Avisa al coche para ir al Ateneo*.

Petición de alumnos

Madrid 27 á las 15'30

Zaragoza.—Algunos estudiantes de la facultad de Medicina han dirigido un telegrama al ministro de Instrucción, para que modifique los estudios de Higiene y de Especialidades haciendo que los exámenes de estas últimas asignaturas sea á voluntad de los alumnos.

Entierro de Eusebio Blasco

Madrid 27 á las 16

El entierro del conocido escritor Eusebio Blasco se ha verificado con solemnidad, viéndose concurrir muchísimo.

Han asistido á él todos los actores y autores dramáticos de Madrid, periodistas y los elementos popular y político.

Ha pasado el cortejo por delante del Teatro Español, hallándose colgados de luto los balcones.

Los actrices de dicho teatro han depositado en dos coches, coronas de flores naturales.

Al pasar por delante del Teatro de la Comedia, la música tocó una marcha fúnebre, siendo depositadas más coronas en los coches.

El conflicto obrero en Vigo

Madrid 27 á las 16

Vigo.—En la asamblea celebrada por los obreros tratóse de la conveniencia de declarar el paro general.

Un orador intentó hablar de la conducta de los guardias civiles calificando á los Mausers por haber muerto á la gente pero al oírlo el delegado del Gobierno suspendió la reunión.

Una comisión de obreros ha recorrido las aldeas para invitar á los huertanos a que no vengan el sábado á proveer el mercado.

Mencheta

Ultimas noticias

Las próximas elecciones

Mañana como saben nuestros abonados debe reunirse la Junta Provincial del Censo, al objeto de proceder á la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Estas se celebrarán el domingo siguiente en los distritos de Manacor y Menorca.

Por las noticias que tenemos, tanto en una como en otra parte las elecciones prometen ser ruidosísimas, maxime por el resgo que han ido tomando estos últimos días, con la presentación de don Pascual Ribot como candidato por el partido de Manacor y por la resolución de los republicanos de Menorca pidiendo á los de Palma la designación de un candidato.

Hasta ahora los candidatos conocidos son los siguientes:

En el partido de Manacor:—don José Socias, maurista; don Gabriel Vidal Valls de Padriñas, id; don Antonio Barceló, conservador; don Juan Literas, liberal; don Pascual Ribot, independiente y don Francisco Villalonga, republicano.

En el partido de Menorca:—don Juan Orfila, conservador; don Luis Pascual, liberal; don Jorge Teodoro Ládico, independiente.

Para este distrito falta aun la designación de otro candidato por el partido conservador, que probablemente será don José Olivés, salvo que este señor quiera presentarse para Senador del Reino; en este caso, tendrá que designarse otro candidato cuyo nombre su ignora aun, pues anoche no pudo resolver nada el Comité conservador por no haber recibido las noticias que se esperaban de Mahón, acordando reunirse de nuevo á las cinco y media de esta tarde.

Los republicanos tampoco acordaron nada anoche acerca del candidato que han de presentar por el referido partido de Menorca, á causa de encontrarse aun en Manacor varios miembros del Comité.

Se nos asegura que este se reunirá esta noche al objeto de tomar acuerdo definitivo.

Para las elecciones de Diputados á Cortes, reina tambien gran animación, asegurándose que la lucha será ruidosísima.

El partido liberal acordó por aclamación presentar candidato á don Alejandro Rosselló.

Los republicanos tampoco han designado aun su candidato para estas elecciones, si bien se supone que designará á don Gerónimo Pou.

Por noticias que tenemos, en Mahón se preparan tambien fuerte lucha para dichas elecciones á consecuencia de ser varios los candidatos que piensan presentarse.

Persona que nos mereco entero crédito nos dice que se presentará en aquel distrito, además del señor Prieto y Caules, un personaje político que tiene su residencia en Madrid, cuyo nombre guardan en absoluta reserva.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Amortizaciones en guerra

Madrid 27 á las 17

El *Diario Oficial del ministerio de la Guerra* publica la relación de las amortizaciones efectuadas durante el mes.

Son: un teniente general, tres generales de brigada, dos coroneles, nueve comandantes, veintiocho capitanes y seis segundos tenientes.

Accidente -Peste

Madrid 27 á las 17

Marsella.—Ha ocurrido un accidente con la máquina Armand del que han resultado cuatro personas mortalmente heridas y tres con heridas menos graves.

Bombay.—Vuelve á tomar incremento la peste.

Entierro de Eusebio Blasco

Madrid 27 á las 17

El entierro de Eusebio Blasco siguió la carrera de San Jerónimo, la puerta del Sol, la calle Mayor y cuesta de la Almudena, donde se tomaron los coches.

La carroza iba tirada por ocho caballos.

El entierro ha sido una verdadera demostración de las simpatías del ameno cronista.

Crisis en el gobierno portugués.—Comercio con Cuba.

Madrid 27 á las 17'15

Lisboa.—Créese que hoy habrá crisis.

Se supone saldrán del ministerio los ministros de Negocios, de Obras, de Marina y de Hacienda.

Washington.— Los representantes de Francia, España y Bélgica en Caracas, han propuesto un tratado de comercio independiente del de los Estados Unidos.

La suerte de El Roghi

Madrid 27 á las 17'15

Melilla.—Los moros fronterizos dan diversas versiones acerca de la suerte del pretendiente El Roghi.

Unos dicen que El Roghi envió á las kábilas, de Benisidel 45 tiendas de campaña y cuatrocientos prisioneros, entre ellos siete ingleses.

Otros afirman que El Roghi ha sido derrotado y que está totalmente desprestigiado.

Mencheta

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Cinematógrafo Ferrusini.—Función por horas empezando las sesiones á las 6, 7, 8, 9 y 10 de la noche respectivamente.—Todos los días variación de cuadros.

TEATRO LIRICO

Función para hoy por la gran compañía de variedades que dirige Mr. Fournier y presentación de Miss Zina Eclipse.

DE INTERES PARA TODOS

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Recomendamos como el remedio más eficaz contra la tos, las pastillas del DR. PANERAI

HERNIADOS (TRENCATS)

Lo mejor para la curación de las hernias (quebraduras) son las especialidades de la casa Vidal Hermanos de Barcelona. El Sr. Vidal estará en Palma hospedándose en el Hotel Continental, calle San Miguel 88, los días 4, 5 y 6 de Marzo.

Liquidación permanente

en todos los géneros de la casa.

Artículos para Señora y Caballeros

Y géneros blancos, de hilo y de algodón.

Capitas estambre desde 6 reales una

Pañuelos gran fileco desde 2 reales uno.

MIGUEL MATAS—Colón 2117, 19 y

VERDADERA GANGA

A precio muy reducido se vende una máquina de vapor fuerza de cuatro caballos y dos calderas de 8 caballos nominales de fuerza cada una. Informes: Centro de Anuncios.

CALLOS-DUREZAS

Es el mejor. Siempre curall
Precaerse contra las numerosas imitaciones, que se hacen mas que denegridar nuestro producto...

Callicida Abras Xifra

CALLOS-DUREZAS

Jamás deja de dar resultados!!
Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor a la primera aplicación...

UNA PESETA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

Lineas de Venezuela-Colombia.—El 11 de Febrero saldrá de Barcelona y el 18 de Málaga...

También se admite carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Lineas de Cuba y Méjico.—El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao el 19 de Santander y el 20 de Ceruña el vapor «Ciudad de Océa»...

Lineas de New-York, Cuba y Méjico.—El día 24 de Febrero saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor «León XIII»...

Lineas de Filipinas.—El día 28 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor «Alicante»...

Lineas de Buenos Aires.—El 2 de Marzo saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «Reina Cristina»...

Lineas de Canarias.—El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde»...

Lineas de Fernando Póo.—El 25 de Marzo de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «San Francisco»...

Lineas de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY



PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas...



ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

LANMAN & KEMP, New York

No sufrirán

MÁS DE LAS GRIETAS NI DE LOS SABAÑONES, SEDAS LOS QUE USEN LA PASTA RUSA CURA-CUTIS

Mejor y más económico que todas las avellanas y glicerinas existentes. De venta en las Farmacias, Perfumerías y Droguerías. PRECIO 0'60 CENTIMOS LA CAJA

Vapores Trasatlánticos de Pinillos IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Salidas fijas de este puerto el día primero de cada mes. El 1.º de Marzo saldrá el vapor

Conde de Wifredo Para Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Canarias y Nueva Orleans. Admite carga y pasajeros para dichos puntos...

AGENCIA FUNERARIA DE Narciso Puig Calle de Jovellanos 16—1.º
Esta casa se encarga de todo lo necesario después de una defunción. Cuenta con personal tanto para vestir como para reparar equinas. PRONTITUD EN EL SERVICIO

Muebles

Liquidación de 10 a 12 mañana y de 2 a 4 de la tarde todos los días, de toda la existencia de una casa per embarcarse la familia.

De una casa en construcción consistente en botiga y tres pisos, situ en la calle de San Pedro. Para informes en el «Centro de Anuncios»...

Motor de dos caballos de fuerza, vertical sistema Otto, casi nuevo se desea vender.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Considérense el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades DOMICILIADO EN BARCELONA PLAZA UNIVERSIDAD 2 Capital de Garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos 500.000 ptas

Encontrándose en esta des. Agentes de dicho Instituto se hace saber que concaden Jubileo Extraordinario durante su permanencia en esta capital a contar desde la fecha hasta el día 20 Febrero próximo donde pueden asegurarse sin pagar entrada.

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud. Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos, se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas. Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

El Tricofero Padró que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito a pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

LA EPILEPSIA

accidentes nerviosos, se curan radicalmente con las pastillas antiépélicas de OCHOA Véase lo que de ellas dice «El Médico Frático»: «Es un producto sancionado por la experiencia de más de 20 años, y cuya base es el bromato de potasio químicamente puro. Sus resultados son tales, que allí donde la medicación polibromurada fracasaba, obtienen estas pastillas un éxito. Su asociación es tan ingeniosa que, contra lo que sucede con el uso prolongado del bromuro, el apetito se estimula, las fuerzas renacen, vuelve la alegría sin experimentar el enfermo la somnolencia y abatimiento que acompañan el uso ordinario del bromuro».

PROSPECTOS GRATIS EN CASA DEL AUTOR CARRERA BAJA 15 Y 17, 2.º, MADRID

Servicio de vapores franceses

DE E. CAILLOL DUVILLARD.—SUCESOR El vapor francés; BASTIAIS CAPITAN PRADES Hará el servicio fijo entre Palma y los puntos de Marsella y Argel, según el siguiente itinerario: Salidas de Palma Mes de Febrero.—Para Argel, lunes 2 y 16 a las 2 tarde. Para Marsella.—Miércoles 4 y 18 a las 2 tarde. Mes de Marzo.—Para Argel, lunes 2, 16 y 30 a las 2 tarde. Para Marsella.—Miércoles 4 y 18 a las 2 tarde. Precios de pasajes Para Marsella.—1.ª clase 88 pesetas, Segunda clase 27 id., Tercera clase 18 id. Para Argel.—Primera clase, 32 pesetas, Segunda clase 22 id., Tercera clase 16 id. AVISO.—Los señores pasajeros deberán estar a bordo un hora antes de la salida para la carga, y la carga de las cosas. Los cargadores recogerán el boletín de admisión de casa del agente, antes de enviar sus mercancías al muelle. Para informes dirigirse a don Benito Pomar, Monjas, 14. ALMA.—Tip. Lit. de Amengual y Montaner